附件

高平市打击毁林毁草专项行动工作方案

近年来，随着林长制体系不断完善，森林督查持续深入推进，我市林草资源保护管理工作取得显著成效，但仍存在违法破坏林草资源问题频发、案件发现查处整改不及时等问题，造成我市林地草地流失、生态环境破坏。根据省林草局和晋城市规划和自然资源局统一部署，我局决定于2023年4-12月组织开展全市打击毁林毁草专项行动（以下简称“专项行动”），特制定本方案。
一、主要任务
[bookmark: _GoBack]（一）严厉打击毁林毁草行为。以国家下发变化图斑、日常监管、舆情反映、群众举报等为线索，按照《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国草原法》等法律法规，从严从快查处2022年以来各类毁林毁草问题，严肃追究违法主体责任和涉案公职人员责任，坚决遏制毁林毁草问题发生。对涉及重大问题的，向前追溯。
（二）清理纠正违法违规政策文件。全面梳理出台的涉林涉草文件，纠正现行的法规政策与上位法不一致的情况，确保不跑偏、不变形、不走样。
（三）全面回收林草资源。运用挂牌督办、媒体曝光、警示约谈、强制执行等综合手段，推动依法依规回收被破坏的林地和草地资源。严格按照国土绿化等相关标准和规定，科学制定整改方案，明确责任单位、责任人和完成时限，在第一个造林季（种草季）恢复林草植被和林草生产条件。
（四）评估专项行动成效。认真评估总结专项行动成效，将工作推进情况纳入林长制考核内容，补齐管理短板，推动党（工）委政府切实加强林草资源保护管理。
二、组织领导
（一）组织部署推进全市专项行动。
高平市林业局成立专项行动领导小组，由党组书记、局长冯乐堆任组长，党组成员、副局长赵亮任副组长，林政资源股主要负责同志任成员的专项行动工作组，工作组办公室设在林政资源股，负责此次专项行动的日常工作。
（二）各乡（镇）办事处协调配合本辖区专项行动。
要建立领导机构，充分发挥林长制作用，协调配合各方力量高质量推进专项行动，及时向高平市林业局上报进展情况。为加强工作衔接，各乡（镇）办事处要明确一名联络员，专门负责与高平市林业局专项行动领导小组办公室对接联络。
三、工作步骤和阶段任务
（一）启动部署阶段（4-5月）
根据工作实际，结合森林督查、林地卫片执法、草原变化图斑判读和核查处置工作，我局召开专题会议动员部署，成立专项行动工作组，细化工作安排，特制定此行动方案。
（二）自查自纠阶段（5-9月）
1.根据日常监管成果、群众举报、媒体曝光等线索，结合国家林草局推送的疑似图斑，全面建立专项行动问题台账上报市局，形成矢量化数据，并组织逐一开展核查。对确认为违法问题的，及时进行查处整改。
2.组织将自查发现问题的基本情况、矢量数据、查处、整改各项信息全面、准确录入“森林督查暨林政执法综合管理系统”和“草原资源监管平台”。
（三）重点整治阶段（8-10月）
根据最新推送疑似图斑等线索查缺补漏，特别针对案情严重、性质恶劣、顶风作案、社会关注度高、查处难度大的毁林毁草问题开展重点整治。
（四）总结评估阶段（11-12月）
1.全面总结专项行动完成情况，于11月初将工作组织开展情况、采取措施、主要成果、存在问题和工作建议等内容，书面报送市局。
2.专项行动成果作为本年度林长制考核评价的重要内容，市林长办将对考核情况反馈至市级总林长。
四、工作要求
（一）提高政治站位，切实履职尽责。专项行动是贯彻落实党的二十大精神、践行习近平生态文明思想的重要举措，是推进林草生态平衡稳定发展的重要手段，也是省、市、县2023年林长制考核的重要内容。各乡（镇）办事处要高度重视，提高政治敏锐性，全面彻底地摸排、查处、整改毁林毁草问题，建立分级负责制度和责任追溯制度，确保专项行动取得实效。
（二）聚焦重点难点，确保真抓实查。聚焦问题多发、频发重点区域，对生态破坏严重、打擦边球搞变通、社会舆论关注、群众反映强烈的毁林毁草问题，以坚决的态度、有力的措施，狠抓典型，加强警示，既查案又查人，形成震慑违法违规行为的高压态势，坚决守护生态安全底线。
（三）加强沟通协作，形成工作合力。要统筹执法监管力量，充分发挥生态护林（草）员队伍的作用，强化网格化监管；主动加强与公检法、自然资源、生态环境、纪检监察等部门的沟通联系，争取支持，联合执法、联合办案，强化行政执法与刑事司法衔接，提升专项行动的实际效果。
（四）强化举一反三，健全长效机制。要充分研判近年来毁林毁草问题发生的规律和特征，查摆原因、举一反三，做到整改一起问题，解决一类难题，完善一项制度，堵住一批漏洞，切实提升林草资源保护管理水平。
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