附件

安全隐患排查整治和督查检查重点内容

1.非煤矿山
一是冬季低温冰冻、寒潮暴雪等气候条件下，非煤矿山防范道路运输、中毒窒息、违规动火作业引发火灾、边坡坍塌等事故风险情况。
二是针对不按设计施工、以采代建、违规转包分包、“一面墙”开采等问题查处整改情况。
三是开展非煤矿山安全培训专项检查，落实安全培训主体责任、主要负责人安全培训责任、安全培训内容、安全培训制度和“三项岗位人员”持证上岗情况，以及企业自查自考情况。
2.危险化学品
一是企业全员安全生产生产责任制、重大危险源包保责任制落实情况。重大危险源企业设施设备完好、自动化控制系统投用、风险监测预警系统应用情况。
二是建设项目未批先建和企业无证生产经营整治情况。
三是结合冬季生产特点，开展防冻、防凝、防雪、防滑、防火、防静电等专项检查情况。
四是企业落实检维修、动火作业等特殊作业管控措施情况。
五是易制爆和剧毒化学品企业经营销售安全管理情况。
六是冬季开停车方案的制定情况，开停车安全及应急措施落实情况。
七是试生产项目制定试生产方案和落实“三查四定”措施情况。
八是产业转移项目设计诊断、油气储罐、老旧化工装置、油气长输管道问题整改情况。
九是打击烟花爆竹非法生产、储存、销售情况。
3.冶金工贸
一是高炉、涉爆粉尘企业重点执法检查事项落实情况。
二是食品加工等轻工企业开展有限空间作业，以及机械、建材等行业易燃易爆气体管网隐患排查整治情况。
三是动火动电、高空作业、煤气区域等危险作业方案审批、安全风险辨识、安全条件确认、现场监护，以及检维修、外委外包、环保设备设施等环节安全管理措施落实情况。
4.消防
一是开展高层建筑消防设施、消防车通道、外墙保温、防火封堵等突出问题整治情况。
二是高层建筑、大型商业综合体、商场市场、厂房仓库、物流仓储、餐饮、公共娱乐、医院（方舱医院）、疫情隔离场所、幼儿园、学校、养老院、文博单位、劳动密集型企业等高风险场所，违规用火用电用气、违规使用易燃可燃材料装饰装修、占堵疏散通道、停用消防设施、违章搭建彩钢板房等情况。
三是经营性自建房、沿街门店商铺、群租房、“三合一”和老旧住宅（商住混合体）等薄弱场所，违章搭建、违规操作、违规住人、违规储存使用易燃易爆危险品、电动自行车违规停放充电、员工消防意识淡薄等情况。
四是住宅小区消防车通道实行标识化管理情况，推动电动自行车集中充电、停放场所建设情况。
五是针对因防疫需要临时关闭的安全出口，应急处置方案制定和落实情况。
5.交通运输
一是“两客一危一货”等重点车辆源头和路面管理情况、恶劣天气应急管理工作情况。
二是“三超一疲劳”、非法营运等违法违规行为查处情况。
三是临水临崖、长大桥隧、长陡下坡、高速公路团雾多发路段、易积雪结冰路段风险隐患管控以及推进防滑、防冻、防凝等安全防护措施执行落地情况。
四是农村道路交通安全治理包括优化农村客运服务、推进公路安全生命防护工程建设情况。
五是推进预防道路交通事故“减量控大”，开展重点驾驶人源头隐患治理情况。
六是开展农用车、务工包车非法违法载人专项整治情况。
七是汲取事故教训，制定落实涉疫人员转运交通安全措施情况。
6.建筑施工
一是“危大工程”以及有限空间作业、高处作业等高风险作业环节安全管控情况。
二是冬季施工方案编制实施以及防滑、防冻等措施落实情况。
三是动火作业审批监护、消防设施配备等施工现场消防安全管理情况。
四是工地内临时建筑私拉乱接电线、违规使用大功率电器等现象以及临时建筑使用燃烧性能低于A级要求的材料或构件老化、损坏等安全隐患治理情况。
五是打击转包、挂靠、违法分包等违法违规行为情况。
六是疫情隔离场所、方舱医院建筑安全情况。
7.城镇燃气
一是燃气安全隐患排查摸底、老旧管道更新改造、违章占压处置、天然气置换人工煤气、三项强制措施等任务推进情况。
二是学校、商场等公共场所，老旧小区、燃气工程、燃气管道设施以及燃气管网、入户管道、居民用气安全使用及入户巡检情况。
三是城中村餐饮行业场所内燃气管道腐蚀、漏气，管道燃气使用场所通风，燃气报警器安装及运行等情况。
四是液化石油气瓶尤其是使用不符合要求或超过使用寿命的钢瓶等监督管理情况。
五是城镇燃气企业人员培训及持证、设施设备巡检、入户安全检查及应急预案备案等情况。
六是整治不合格灶具、“黑气瓶”情况。
8.经营性自建房
以改扩建、三层及以上、钢结构“三类房屋”，以及存在地质灾害隐患、消防安全隐患等问题的经营性自建房为重点，突出城乡结合部、城中村、安置区、学校医院周边等人员密集场所整治。一是在减少存量的同时，严控增量风险情况；二是针对隐患房屋，健全完善日常巡查制度和管控情况；三是按照“双通知一报告”要求，落实问题移送、分类整治和消除隐患等情况。
9.油气长输管线
一是长输管线高后果区包括密闭空间、建筑占压、暗沟（管）敷设等可能发生燃气串气等隐患排查治理情况。
二是针对全市长输管线高后果高风险区域，落实“一区一案”管控措施，与管道企业建立日常联防联控、定期会商研判和协同应急处置工作机制情况。
三是对于管道占压、安全距离不足、不满足标准规范要求的交叉穿越，尤其是与市政设施交叉穿越等隐患整治情况。
四是全面梳理通过管道内外检测等方式排查发现的管道本体及附属设施隐患，是否对局部腐蚀减薄、管体几何变形等隐患及时采取腐蚀防护、补强、换管等治理措施。
10.电力
一是重要输电通道经过农林草区火灾风险与地方建立联防联控机制情况。
二是并网发电企业燃料供应安全、运维技改检修高风险作业的风险预控措施落实情况，外委单位资质和人员培训交底情况。
三是机组安全稳定连续运行和电热负荷稳定输出情况。
四是动火、受限空间和吊装等特殊作业管理情况。
11.文化旅游
一是旅行社开展风险评估、召开行前说明会、落实“五不租”制度和“一团一报”并上传至“全国旅游监管服务平台”情况。
二是A级旅游景区实行“限量、预约、错峰”管理，落实森林草原防灭火措施，开展消防安全管理、教育培训、应急演练、设施设备保养维护、安全隐患排查情况。
三是文化活动场所建立安全生产责任制，落实安全生产规章制度和操作规程，加强消防设施器材的维护、保养、检测情况，设置疏散通道、疏散标志，以及开展安全生产教育培训和应急救援准备等工作情况。
12.特种设备
一是特种设备使用单位安全主体责任，包括安全管理机构、管理制度、管理人员，设备使用登记、作业人员持证，定期检验、应急预案以及隐患排查治理，落实重大活动、节假日等特殊时段的安全防范措施等情况。
二是锅炉、压力容器、气瓶、压力管道、电梯等重点设备和安全附件、安全保护装置事故隐患排查治理和非法违法使用整治情况。
三是特种设备生产单位未经许可擅自，或者超出许可范围从事生产活动，以及特种设备使用单位不按规定进行安全培训或无证上岗等行为整治情况。
13.森林防火
一是林下可燃物、林区林缘地带300米范围林带边缘50米内耕地内“农田剩余物”清理情况。
二是林区边缘300米林带50米范围禁止焚烧可燃物情况。
[bookmark: _GoBack]三是防火通道、隔离带、瞭望塔、防火物资储备等基础设施建设情况。
四是森林草原防灭火责任制落实情况、值班值守以及野外火源管控和巡查巡护措施落实情况。
14.打击非法违法采矿
一是打击非法盗采矿产资源情况。
二是打击矿山超层越界开采行为情况。
三是废弃（关闭）矿井、私挖滥采易发点监督管理情况。
四是深挖非法违法行为背后存在的“保护伞”及失职渎职问题情况。
15.危废处置
一是危险废物产生单位和危险废物经营单位（含医疗废物集中处置单位）按照《危险废物规范化环境管理评估指标》开展检查情况。
二是涉及危险废物企业危险废物贮存、利用及处置等环节管理台账、转移联单落实情况。
三是危险废物企业危险废物混装、分类存放危险废物情况。
四是属性不明固体废物开展危险废物鉴别、经营单位超期贮存等情况及相关危险废物管理制度落实情况。
16.民爆：
一是民爆物品专用库房是否符合有关技术标准和规程情况，爆破作业人员及民爆库房值守人员培训持证情况。
二是民爆物品储存库人防、物防、技防、犬防、消防等治安防范措施落实情况。
三是民爆物品定员定量管理和出入库管理情况。
四是民用爆炸物品重大危险源管理情况。
五是民用爆炸物品购买、运输、爆破作业等环节安全管理和爆炸物品流向管控情况。
六是开展可能藏匿非法爆炸物品集中清查收缴情况。
七是加强涉爆违法犯罪线索摸排、打击涉爆违法犯罪工作情况。
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